### "200元小案"牵出"大案"后

# 民警"追"访全国600位老人

## 少暖新闻

本报讯 (记者王晓峰 通讯员 **应伟健 何龙)**近年来,不法分子 "欺"老年人法律意识淡薄、防范 意识不强,将各种诈骗"套路"用 到了他们身上并屡屡得手。但近日 有一犯罪嫌疑人失算了, 他原本以 为"200元小案"公安不会追查, 谁知碰上了"固执"的民警,不仅 追根究底,还"追"访了全国近 600位受害老人,只为确定他的罪 证,还报警老人一个公道。

今年7月11日,奉化公安分局 松岙派出所民警接到一位姓卓的老 人报警,称其在今年2月收到一本 邮寄的购物杂志《淘宝天地》,内有 一则名为"寻找幸运老人"的广告。 老人按要求汇过去"报名费"200 元,原以为每个月会收到上千元的 "养老资助",但结果杳无音信。

知道自己被骗后,老人一气之 下便报了警,也没指望"200元小 案"能泛起波澜,只是尽人事而 已。果然,按照相关法律,此案的 涉案价值过低, 远远达不到诈骗罪 的立案标准。然而,看到老人失望 的表情,接待民警也心生恻隐,因 为近年来老人被骗的案子他办了不 少,每一起案件的背后都有一个令 人忧伤的故事。

就在案情陷入僵局之际,报警 老人掏出了一直保留着的"证 据"——那本购物杂志。民警翻看 了一遍,发现里面的内容基本为虚 假信息,并且主要针对老年人群 体。经过分析, 民警判断这起小案 背后可能存在大批受害人。于是, 接待民警将这一情况向上级领导汇 报,并得到了重视,公安部门决定

通过购物杂志上留下的银行卡 信息,民警发现嫌疑人有在北京取 款活动的迹象。于是,警方派人赶 赴北京开展侦查,通过一系列手 段,终于确定了嫌疑人的真实身 份。他就是文某,甘肃人,曾在网 上卖过老年用品,搜集到不少老人 的个人信息。7月22日晚上6时 许,民警将文某抓获归案。

但文某拒不交代犯罪事实。公 安机关依法搜查文某住处后,发现 了多本不同类型的诈骗购物杂志及 数百封由受害人寄过来的信件。受 害人绝大部分为老人,遍布全国各 地,每人被骗金额一般是几十元、

"为了将文某绳之以法,我们 又通过电话联系受害人,告知他们 情况,并要求他们马上去当地公安 机关报案。"办案民警说,在接触 中,他们遇到了很多难题。比如受

害人以孤寡老人居多,基本上只会 当地方言,身边又无子女陪伴。民 警打电话过去,要么被当成诈骗电 话不予理睬,要么觉得金额小嫌麻 烦拒绝通话,还有羞于启齿的受害 人,干脆不承认自己汇过款。

对此,民警不厌其烦,逐一排 查,登记造册,对能联系上的受害 人进行劝导:对耳目不明的老人, 一字一句慢慢讲; 对嫌麻烦不愿报 警的,耐心讲;对误认为又是诈骗 电话的老人,分析讲;对羞于启齿 的受害人,鼓励讲。截至目前,该 案涉案金额20多万元,松岙派出 所民警目前已确认受害人近600

"现在嫌疑人无法狡辩了。他 交代,行骗前做过相关'功课', 以为案值小,公安不会介入,没想 到我们这么较真、'固执'……" 办案民警说,目前案件仍在进一步 调查当中。

## 化蝶

在华师大宁波艺术实验学校 西校区, 师生们正在共同创作纸 艺作品《化蝶》。该校"纸为媒" 创客艺术中心, 引入现代美育理 论, 打造出古法造纸、百变折 纸、纸版拓印等独具特色的校园 工坊,课题《以纸为媒培养小学 生创意素养的实践与研究》近日 获2018国家教学成果二等奖,并 将于本周代表我市参加浙江省中 小学生艺术节优秀美术工坊现场

(严龙 唐燕 摄)



#### 偷来黄金去买卖 5人被判刑

#### 检察官提醒:别为"梁上君子"留一

## ■说说身边事

本报讯 (记者董小芳 通讯员 杨杨 黄杜娟) 开着高档轿车, 专 门瞄准高档小区溜门入内,接着攀 爬阳台人户盗取黄金饰物, 事后与 "买家"约定时间、地点……日 前,宁海检察院对一起甬版"黄金 交易案"提起公诉,董某等5人被 判刑。

董某因赌博欠下高额债务,为 填补漏洞,董某动起了歪念。去年 12月11日,他驾驶一辆白色奥迪 轿车至宁海某高档小区, 并尾随住 户溜入小区。四处观望一番后,他 发现一名住户家的窗户大开,于是 便爬楼梯上去并从阳台窗户顺利人 室。进入房间后,董某发现家中没 有人,就壮着胆子翻箱倒柜,找钥 匙打开保险箱,盗走3000元及金 项链、金手镯等贵重首饰若干。

12月19日,董某驾车至宁波 市区,以同样方式从陈某家中盗得 多件黄金饰物及其他贵重物品。当 天, 他经电话联系, 约定将盗得的 金器销售给黄某甲。黄某甲明知这 些金器系犯罪所得仍同意收购,并 把"好消息"告诉了黄某乙,一起 商量筹钱。黄某乙连夜驾车从湖南 长沙接黄某甲到其苏州经营的打金 店。20日一早, 黄某乙单独驾车 到昆山向做黄金生意的老板张某借 55万元,并承诺到时将收购的黄 金转卖给他。筹集到70万余元 后,黄某乙接上黄某甲,并让其表

弟沈某帮忙开车直奔宁波。

赶到奉化某酒店后,为防止黑 吃黑, 黄某甲决定单独一人住在酒 店, 黄某乙和沈某则拿着现金住在 旁边的小旅馆。21日早上,董某 背着一袋金器如约而至, 黄某甲验 完货马上通知黄某乙送钱过来。金 器重2640余克,总交易价格为 63.3万余元,双方各自清点了金器 和钞票后立即离开现场。黄某甲等 三人随即赶回昆山,将金器以70.9 万余元的价格销赃给张某。

据悉,2017年12月11日至29 日,董某以相同的方式4次入室盗 取金条、金项链、金手镯及其他贵 重物品计113万余元,其中进行交 易的金器2640余克,价值79万余

经宁海检察院提起公诉,日

前,宁海法院以盗窃罪判处董某有 期徒刑十二年,并处罚金15万 元。以掩饰、隐瞒犯罪所得罪,判 处黄某甲有期徒刑四年,并处罚金 10万元; 判处黄某乙有期徒刑二 年六个月,缓刑三年,并处罚金8 万元; 判处张某有期徒刑三年, 缓 刑三年,并处罚金7万元;判处沈 某有期徒刑一年三个月,缓刑一年 六个月,并处罚金2万元。

"董某实施的四起盗窃案,存 在共同特点,比如盗窃时间是中 午、被盗住户窗户均未上锁、保险 箱钥匙存放家中等。"检察官提醒 广大市民,不要在家中存放贵重财 物,且保险箱钥匙与保险箱最好不 要存放在同一房间,另外切莫因为 是白天就放松了对家里财物保管的 警惕性。

### 感受越窑青瓷之美



上周末,"越窑心 海丝情"对外文化交流活动在上林湖越窑国家 考古遗址公园和浙江工商职业技术学院举行。14名来自"一带一路" 沿线国家的留学生探寻越窑青瓷发源地,感受千年越窑之美。图为来自 乌兹别克斯坦的 Marjona 正在体验越窑青瓷拉坯制作工艺。

(陈章升 张威 摄)

### 近两天多小雨天气 气温起伏不大



本报讯 (记者厉晓杭 通讯 员**虞南)**阴云遮日,雨水叨扰, 缓解了连日来的秋燥。近期,甬 城多小雨天气,气温起伏不大。

一场秋雨一场凉。眼下甬城 已进入寒露时节。气温降得快是

寒露时节的一个特点。一场较强 的冷空气带来的秋风、秋雨过 后,温度迅速下降已较常见。不 过,风雨天气大多维持时间不 长,受冷高压的控制,昼暖夜 凉,白天往往秋高气爽。

根据预报,本周两头雨中间 晴, 今明两天及21日后期有弱降 水,其余时段多云天气为主。本 周气温变化不大,最低气温13℃ 至15℃,最高气温21℃至23℃。

### 我市开展配装眼镜市场大排查

#### 已查处9批次不合格眼镜产品

本报讯(记者孙佳丽 通讯员 蒋慧 彭荟臻)佩戴不合格的眼 镜,会影响视力健康。刚刚发布的 抽查结果显示,在市、区两级市场 监管部门监督抽查中,有39批次 配装眼镜接受监督抽查,共有9批 次不合格,不合格主要集中在标 志、顶焦度偏差和光学中心垂直互

记者了解到,部分商家缺少产 品质量检验合格证明、生产厂名、 厂址和执行标准等信息导致标志 项目不合格。

"度数偏差和光学中心垂直互 差会严重影响佩戴者的视力。"市市 场监管局相关负责人说,眼镜店对 镜片的进货验货把关不严或者镜片 在加工及安装过程中产生应力都会 引起顶焦度偏差,而光学中心垂直 互差不合格主要是由于眼镜店割装 操作技术低、工艺控制不严所致。

目前,3家涉及不合格批次的 眼镜店,1家已停产,1家已被注 销,另外1家已整改完毕。

### 能否满足老人 两个"不低不高"的要求?



郑旭辉

"我这个患有高血压的老人, 出门总是有两怕:一怕车,二怕狗。 汽车开上人行道,(我)东拐西歪无处 走;碰见没牵绳的狗,(我)血压升高 心乱跳。"重阳节前夕,笔者收到一封 读者来信,写信者是家住鄞州区中河 街道的赵祥炼老人。这位84岁的老 人,在信里"以实事求是的心态",向 宁波的年轻一代提出了两个"不低不 高"的要求:一求开车上路务必规范; 二求出门遛狗务必牵上绳子。

老人提出这样的呼吁,看得出 是亲身经历,有感而发。按说,遵守交 通法规、文明养犬,都属于当前市民 生活中必备的基本素养,做到的要求 并不高,老人何以再三强调"不低" 呢?除了个别肆意妄为的,还有嘴上 说说、口号喊喊,做起来又是另外一 套的年轻人,老人显然也是见过的。

"老吾老,以及人之老"。中华传 统美德以孝为先,但不能把"孝"字 仅当作私德的一部分,对自己的长 辈老人礼敬有加、呵护备至,却在公 共生活中漠视其他老人的安全和便 利,时时违碍、处处设障而不以为 意。建立和维护好公德意义上的 "孝",对全社会形成普遍的孝老爱 亲氛围,更为重要。在老人节来临之 际,我们可以先从满足赵祥炼老人 这两个"不低不高"的要求做起。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)

## 四明大地铺起"四好农村

#### 改革开放40年巡礼

美丽公路续写新篇章

如意路上浙东首家最具特色 的集装箱民宿,用70多个废旧集 装箱改造成了4组创意民宿建筑 群;被称为机器人大道的缸窑头 农村公路,沿线的农家乐邀客游 四明湖……革命老区余姚梁弄镇 四通八达的"四好农村路"已成 为发展先行官。

晨光曦微,秋日四明山披染 上淡淡金黄,山北麓梁弄镇开始 了新的一天。穿镇而过的浒溪线 和连接其他乡镇的梁朱线、荷梁 线、余梁线等, 串起了这个千年 古镇的繁忙;它们和镇内的如意 路、缸窑头农村公路、环四明湖 农村路、镇中路等,书着写建 好、管好、护好、运营好的"四 好农村路"开放新故事。

浒溪线贯穿浙东四明山地 区, 串联多个山区旅游景点, 既 是四明山交通大动脉,也是宁波 重要的旅游交通线。近年来,根 据全市"打造美丽四明,建设五 型公路"的目标要求,结合美丽 余姚的建设要求,余姚提出了 "美丽公路一四明山道"的理念, 把浒溪线余姚段打造成一条既有 全新公路文化理念、又能全面展 现四明山特色的"景观道、文化 道、休闲道"

从2015年开始,我市投入 1200余万元,突出山区公路特 色,进一步完善浒溪线作为美丽 公路及"旅游公路""生态公路"创 建的相关设施,建设包括四个观景 台、两个驿站、8个公交车站等一系 列配套设施,全面提升道路形象档 次。2016年,在全省十大美丽公路 评比中, 浒溪线名列其中。

曾经,被央视广为报道的 "舌尖美食"梁弄大糕,就是沿着 浒溪线走向全国各地的。这里有 梁弄大糕一条街,在这条约1公里 的街上,有40余家大糕经营户, 整个梁弄镇有大糕店铺68家,商 户们日均销售近万盒,年销售额 2000万元左右。阿桥大糕店店主 梅柏桥就是梁弄大糕非物质文化 遗产传承人,25年前他就师从岳 父,学习梁弄大糕制作手艺。他 说,改革开放以来,老区的路越 修越好, 店里的生意也从不断翻 番,现在,阿桥大糕每天能卖出 200多盒,旅游旺季,每天超过 600盒。

沿着浒溪线一路向南, 驶过

烟波浩渺的四明湖,经过梁弄集 镇,就到了大名鼎鼎的横坎头 村。这个曾收到过总书记回信的 小村,通过余梁公路与梁弄镇相 连。余梁公路是连接余姚市区 和四明山区的主动脉之一。15 年前,翻越高地岭的盘山公路 213 省道是连通两地的唯一通 道,来回一趟需要近6个小时。 2003年下半年,市委、市政府 为加快老区脱贫致富奔小康, 投资 2000 多万元建设了余梁公 路。今年半上年,余姚投资 1200万元对余梁公路(谭家岭西 路至上虞界段)实施道路两侧绿化 提升工程,提升后的余梁公路绿 树成荫、红花掩映, 再配上红色 主题的景观小品、雕塑, 更具人 文特色。

进入横坎头村,梁让线穿村 而过,同时连起了甘宣村、梁冯 村,这里有游客驿站、休憩亭、



停车场,将成以绿色采摘为特色 的乡村振兴路。

交通便利了,横坎头村发展 动力更足了。沿着美丽公路,赏 美景、品百果、观湖山、住农 家、尝土菜、玩漂流,如今的横 坎头村是一个集历史文化、革命 胜迹、自然风光于一体的旅游型

除了自驾游客,乘坐公交前 往余姚四明山区也很方便。位于 荷梁线与浒溪线的交叉路口的余 姚梁弄公交首末站,是连接山区 与平原的重要枢纽站,上接四明 山、大岚各区间线路,下接余姚 南站各城市线路,是农村与城市 连接的重要桥梁。这里每天有283 班次客运线运营,承担着旅客上 下客、中转、发送、疏散等服务 功能,梁弄镇上17个行政村,已 在2012年实现了村村通公交。

(张燕 余明霞 冯叶)